

# 焦裕禄



在兰考

的时间去哪儿了

他的心里装着全体人民，唯独没有他自己。——穆青

1962

1963

1964



县委机关放假一天，焦裕禄为总结怎么治理洼地的经验，骑车来到城关公社韩村，找6位有经验的农民座谈，又在村西南地搞起台田试验。

焦裕禄到城关老韩陵大队，引导干部、群众制订了1964年生产规划，并让他们向县委写了《关于1963年农业生产情况的报告》。

焦裕禄和县委常委张保田组织发展牲畜领导小组的同志，检查牲畜过冬情况，他们检查了6个公社、30个大队、1328个饲养室、3813头牲畜的越冬情况。

焦裕禄带领除“三害”办公室的同志，检查贺李河、黄蔡河等大型河道和各公社新挖的排水渠，进行了认真询问、勘察、查明具体数字。

一天中午，焦裕禄在县委和一位同志谈话，只是他用手按着肝部，身体略向前倾，脸枯瘦、蜡黄，近一个月来，焦裕禄吃不下菜，也吃不下馍，每顿饭只能烫一碗炒面粥。

经上级党组织批准，焦裕禄到山东省淄博市北固山村探亲，这是他参加革命后离家17年里的第一次。

1月1日

1月6日

1月12日

1月下旬

2月上旬

2月11日至28日

1964

1964

## 肝病严重，每顿饭只能烫一碗炒面粥



3月9日

焦裕禄和县委办公室的公职到爪营公社坝头、张庄等大队检查1964年的生产规划，焦裕禄走上黄河大堤，指着大堤旁的空闲地说：“这上面种上蓖麻子不行吗？种子能卖钱，叶子能养蚕。”

3月10日

焦裕禄到位于沙碱区的三义寨公社侯寨大队，检查除“三害”情况。

3月16日

上午，县委召开常委扩大会。晚上，焦裕禄在家写材料，一会儿用鸡毛掸子顶着肝部，一会儿用茶缸顶着肝部。近几个月来，焦裕禄的肝病越来越严重。天长日久，他的藤椅上竟被顶出了大窟窿。

3月21日

焦裕禄和张思义骑自行车去三义寨公社，他觉得肝部剧烈疼痛起来。好不容易来到三义寨公社，他忍着疼痛听了公社书记汇报工作。焦裕禄回到县城，经县人民医院检查，是肝病急性发作，必须立即转院治疗。

3月22日

县委决定派人坐12点钟的火车护送焦裕禄去开封治病。可是，焦裕禄把县委的工作作了详细的安排和部署，又忙了整整一天。晚上，他从兰考人民战天斗地的英雄气概和实干精神中，预见到了兰考的美好未来，焦裕禄拿起笔写起了文章，题目是《兰考人民多奇志，敢叫日月换新天》。文章刚开头，病魔就逼他放下了笔。

3月23日

焦裕禄离开工作岗位去治病，他患的是肝癌，离开兰考时已经是晚期了。1964年5月14日9时45分焦裕禄逝世，终年42岁